

俄亥俄州第一屆模範母親表揚會

俄亥俄州華人新聞界為慶祝100週年的「母親節」日前在哥倫布市利園酒家(Lee's Garden)舉行俄亥俄州第一屆模範母親表揚會，由大哥倫布、大克利夫蘭及辛辛那提地區提名的候選人中，經過委員會的評選結果，當天選出海萬孝純、黃管國華、林徐月娥及王程儀貞4位模範母親，除獲贈大會製作精美的獎牌外，並與與會嘉賓分享祝賀。

4位模範母親在子女及孫子女的陪伴下，從外地趕來哥倫布市參與盛會。年齡最長的黃管國華由2個女兒、外孫及多名友人由克利夫蘭一同開車前來，她對子女教育寬嚴並重，做人處世樂天知命，不但具有中國固有的傳統美德，而其思惟卻有新時代的新思想。常說化小愛為大愛，取之社會需回饋於社會，樂善好施，子女們也恪遵母訓，以愛行天下。

1921年生的海萬孝純，先生早逝，育有4女1男，在事業上都各有成就，子女給予的評價為「刻苦耐勞、勤儉樸實、待人謙和、喜好助人、含辛茹苦、教養子女」。目前雖不良於行，但身體精神仍然健朗，此次由任教俄亥俄州大的女兒及外籍女婿陪同前來。

王程儀貞由獨子王成功律師及友人陪同，由辛辛那提趕來赴會。育有4子的林徐月娥也由兒子陪同由克利夫蘭趨車參加。母親在家中扮演極重要的角色，全世界的人無不認同，不但教育子女長大成人，並為社會培養有用人才，並以身作則，為下代榜樣。

母親節的創始人安娜·賈維斯(Anna Jarvis)於1908年，在她母親教主日學的安德魯美以美主教派教會(Andrews Methodist Episcopal Church)舉行第一次母親節紀念會。該教會現在已改為格拉夫頓「母親節聖地」(Mother's Day Shrine)。1910年，西維州成為美國第一個承認母親節的州，1914年威爾森總統簽署一項決議案，明定5月的第2個星期天為母親節，確立母親節成為國定假日。現在全球有52個國家在5月的第2個星期天，一同慶祝母親節。



恭賀黃伯母 管國華女士榮獲“模範母親”

我的母親是一位堅強的生存者，充滿了力量。她的生活歷經坎坷。她是1940年代戰爭時期的上海的第一批記者。她的丈夫是中國著名的“新聞天地”創辦人之一，她本身還有一位妹妹現住克利夫蘭。在越南戰爭達到高潮，亞洲的媒體對美國作負面報道譴責美國年輕人道德淪落的時候，她將我們送到了美國。她用她那獨特的個性感動和激勵起他周圍人的生命力，我愛慕她。她是我的良師益友。沒有她，我就不會成爲今天的我。(黃唯)

在母親衆多的優點之中，最值得一提的是她預見將來的魄力。她的遠見卓識無人能比。事實證明她這多年來對我們的教誨不止一次地成爲真知灼見。當我們聽從她的教導時，我們慶幸自己有這樣的母親；當我們有時候不聽她的勸告時，我們事後無一例外地感到後悔。我們爲有這樣的母親而感到幸福。(Cecilia Wong)

無比堅強，有敏感的政治頭腦，不計較過失，永遠年輕，聰慧敏捷，極有人緣，這些只是我母親的一部分優秀品質。(Rose Wong)

母親深有遠見，思想客觀，樂于冒險，保持樂觀，深有政見，精力充沛，生龍活虎，對人性有深刻的理解，不優柔寡斷，結交新朋友但是不忘老朋友。(George Hwang)

我認識婆婆的時間沒有你們長，但是當我想起她時我就想起3個形容詞：精力充沛，堅忍不拔，永遠忠實。婆婆永遠充滿了生命的活力，最認真地生活，永不放棄。她的精力真是讓人驚嘆。對於任何事情她都堅持到底，無論大事還是小事。她一旦下定決心做一件事，這件事就一定能做成。她還是一個十字軍戰士，永遠幫助有困難的人。由於她的高尚品行，她在世界各地都有很多忠實的朋友。她絕對是我們年輕一代的榜樣。向媽媽祝賀。(Lily Yao)

上一個學期我的一門課程結束時我寫了一篇關於外婆的文章，由此我學到了很多我以前作爲她的外孫女並不瞭解的事情。她險些被裹腳，親身經歷了中日戰爭，一直上學到大學優異畢業，成爲中國歷史上第一批報道上海政治的女性，撫養了4個孩子，這4個孩子自己又都成長爲了充滿愛心又有頭腦的家長。不僅如此，她至今還一如既往地指引着王陳李曾四大家族的團結和成長。除了清楚了她的生命軌迹以及她撫養家庭的堅定信念之外，我還意識到如果沒有她的堅持和信念，我就不可能有今天的成長經歷。雖然我們的想法和哲學常會有分歧，但是我永遠欣賞她的力量和智慧，我也非常愛她，因爲她對我們這一代



人(我們祖孫輩孩子們)的理解比我們想象地要多很多。(Stephanie Fungsang)

我的祖母有很偉大的外交能力(Jacqueline Hwang)

我的祖母會做最好吃的早餐(Vincent Hwang)

黃伯母是個有智慧，又有遠見，胸襟寬闊，永遠站在時代尖端的女性，誰雖然年近90仍然不停的再學習，真令人由衷的佩服，最難能可貴的是無論任何年齡的人都能成爲她的朋友，都能與她有共同的話題，毫無代溝，這包含了多少她個人的豐富知識，新潮的思想，寬容的態度以及對生活的熱愛在其中，尤其對身邊的家人及友人更是位關懷備至，以我個人來說，與她交往多年以來，她幾乎像我第二個母親，不僅是我的良師益友，更是位有趣的玩伴，她的孩子們崇拜她，朋友們以

他爲榮，在此祝賀她老人家“母親節快樂”，同時恭喜她成爲大家的“模範母親”

Margaret Lau

敬愛的黃伯母，恭喜，賀喜您榮獲俄亥俄州2008年的模範母親，您不但是兒孫滿堂，福壽雙全的最好母親，你爲人樂善好施，德高望重也是我們大家的模範母，您的德行，讓我們受益不淺，衷心銘記，謝謝您，祝您母親節快樂！

江心莊

同賀賀

黃伯母 管國華 女士 榮獲“模範母親”

陳楊碧真，陳淑貞，張趙虹霞，江心莊，裘薛芝珍，馮黃金葉，賀舒海倫，何曹英倫，徐余錦花，葛陳惠芬，賴鄧曼芝，劉陳允璋，劉邱繼聰，羅徐寶玉，路連貴美，吳張式筠，邊鄭思敏，薩鄭隸元，沈池曼莉，朱榮琴，史蔚元，孫闕美卿，宋周以文，溫鑑修，應樊莉莉，虞顏邦蕙

同敬賀



本文作者李香梅的作品《母親》的第一和第二章曾在本報發售過，這次刊登和即將刊登是《母親》的第三和第四章。李香梅還爲本報撰寫過多篇傳記文章，如《Elbowlake的假日》和《今夜，我們相聚在“蘑菇屯”》等，她的作品可以在伊利華報網站www.ecjnet.com的創作園地專欄下的華報讀者文集分類，李香梅文集里閱讀到。



母親

作者:李香梅

(三)
外婆去世不久，同院的堂姐妹們就教母親學會了一首歌謠，在她心情很不好的時候，她就獨自一人坐在竈屋的門檻上，悲悲切切地唱“小白菜兒，遍地黃，七歲八歲，死了娘，喎，後娘進門，一年半喎，生個兒子，寶貝蛋，喎，他吃的是白米飯，喎，我吃的是糠菜糲，喎，他穿的是綾羅緞，喎，我穿的是破衣衫，喎……”唱着唱着淚水就充滿眼眶，亮晶晶的淚珠順着兩頰滾進脖頸，很快就濕透了胸前的衣襟。

後來，後外婆娶進了門，三年中就生了一男一女兩個她自己的孩子。就像歌謠里唱的一樣，她經常偷偷摸摸地藏一兩個鷄蛋或者順手丟一兩個白薯在煮飯的柴火堆里，悄悄地烤給自己的兒女吃。

但是母親覺得她怎麼也沒有歌謠唱的後娘那麼惡毒和兇狠。有時候鄰居跑來告訴母親，說你的後媽給她自己的孩子吃什麼好東西了。母親很平靜地回答說：“哪個當媽的不是要先照顧最小的。”爲了避免別人再來說長道短，母親有時候還會多添幾句：“我們這個後媽才20多歲，就當了五個孩子的母親，這前一幫後一窩的，也真不容易呀。”

可是大舅二舅卻沒有母親那麼寬容，由於後媽沒有讓自己上學的事一直耿耿於懷。他們一個象針尖，一個象麥芒，說話全帶着刺，你一言我一語地故意氣後媽。後媽有個毛病，一生氣就要動手，但她動手不是打人，而是摔東西，凡是眼睛看得見，手夠得着的，她順手抓起來就往地上摔。有一次，她摔着摔着，突然無聲無息地不動了。母親看着她，發現她左手緊握着拳頭，右手抓着一把筷子，舉到頭頂上，似摔未摔的

樣子，眼睛直勾勾的望着屋角地上發呆。母親順着她的眼光往地下一看，發現鍋碗瓢盆摔的滿地都是。那個家里唯一可以煮菜的搪瓷鍋也被摔成了八大塊兒。母親說：“你把煮菜的鍋摔壞了，叫我明天怎麼給你們煮菜呢？黃瓜蘿蔔可以生吃，豆角土豆不煮熟怎麼吃啊？”(一家七口人一日三餐都是母親一個人做)然後母親就抽抽搭搭地哭了起來。後外婆聽了馬上把高舉的右手慢慢地收了回來，把筷子放到竹筒里了。

見好久沒了動靜，大舅說：“你摔呀，你

傷心了。後外婆聽了這句話，一把把母親摟在懷裏，摟得緊緊的，帶着母愛的力量和母愛的溫馨，嘴里喃喃地說：“你真是我的好女兒！”一邊說一邊哭了起来。母親看從來沒有哭過的後媽竟然流出了眼淚，這久違的慈母的熱淚和慈祥的話語讓母親渾身戰慄，激動不已。她趕快用自己的衣袖擦干了後媽和自己臉上的淚痕，再看望依然有些陌生的後媽的臉，難爲情地從後媽緊抱中掙脫出來，一手牽着小弟，一手抱着小妹(這兩個孩子已經哭成跟淚人似的)，到前院曬穀場玩去了。

第二天，外公把家里陸續積攢下來的半籃子鷄蛋提到城里換回來幾個吃飯的土碗和幾個裝菜的土盤子，還有一個又高又大的土泡菜壇，加上兩個原來的小泡菜壇，輪流着把所有的蔬菜都泡成酸菜吃。原來翠綠翠綠的鮮豆角泡成金黃金黃的酸豆角，切碎了再切幾個生辣椒和一點生蔥，放點鹽拌起來也挺好吃，後來也按照這個辦法把從後院竹林里扳回來的竹筍也泡成酸菜吃；土豆上面抹一層薄薄的泥，放在柴火堆里烤熟了再把皮一撥，連泥帶皮都撥掉了，吃起來還挺香的。大舅二

舅有時還能捉幾只麻雀，也用這個辦法烤着吃。就這樣全家省吃儉用地(也是多姿多彩地)度過了兩個多月的時間。終於攢夠了一竹籃鷄蛋，外公拿到城里換了一口炒菜的大鐵鍋，給每個孩子帶了一個麻花，給自己買了半斤燒酒，還有幾斤肉和一斤多菜籽油。一家人高興興地炒了一大鍋回鍋肉吃。從那以後後外婆摔東西的毛病就徹底改掉了。

(未完接下期)



本文作者和小孫子樓樓

怎么不摔了？”二舅說：“你有本事接着摔啊！”後外婆用空下來的兩只手使勁地拍着自己的大腿，大聲喊：“氣死我了！氣死我了！你們兩個龜兒子能把我給氣死了！”大舅說：“你氣死啊，你總說你氣死，總也沒見你氣死。”二舅說：“你氣死了才好哩，你氣死了我們就沒有後媽了。”母親聽了，很是生氣，大聲喊着說：“沒有後媽有什么好的，兩個小弟小妹就沒有親媽了，多可憐啊！咱們家又多兩個沒有親媽的孤兒了。”說着說着就哭得更加



作者
李宛諭



“誰不相信有時候一滴水就是一片大海，一片树叶就是一個秋天，一杯咖啡就是一段人生？！”

生命中最美好的景致有時並不是轰轰烈烈，它也許只是一個淡淡的印迹，但却深藏在我们心灵最柔软的地方。它与生命同在，一旦触动了它的密码，它便如潮水般涌来，浸泡你，柔软你，感动你。

夜好深了，室内的灯还亮着。被“ABCD”“之乎者也”沁满了头脑的我昏昏欲睡，母亲端着亲手为我泡好的咖啡悄悄走来，“困了吧？喝口咖啡清醒一下。”母亲微笑着对我说。抬头一看，已深夜11点了。“这么晚了，妈，您怎么还不睡呢？”我问正在为我整理卷子的母亲。“不困，白天睡了好久，没事。”母亲马上答道。“你也准备洗洗睡吧，别影响明天的听课效果。”说完，便离开了。

端着手中的咖啡，闻着杯中散发出的诱人香味，不禁陷入沉思……蓦然间，我感受到了浓浓的母爱。是啊，当第一口咖啡入口时没什么感觉，第二口微微有些苦涩，直到品尝到第三口时才喝到因杯底糖份而带来的甜甜的滋味。母爱也是如此，平常的一句嘘寒问暖，一句苦口婆心的唠叨，不都是爱的表现吗？而我却熟视无睹。岁月流逝，如今，我已成长为一个亭亭玉立的少女，而母亲却新添了些许白发。母爱这杯咖啡，我整整品了14年才品出了其真正的味道。在这14年中，我的无知、任性给母亲带来多么大的伤害，而母亲却用那颗博爱的心包容这一切。

在这静谧的夜晚，好想让全世界的人都听到：“妈妈，我爱您！”

心靈中最柔軟的感動

端着手中的咖啡，闻着杯中散发出的诱人香味，不禁陷入沉思……蓦然间，我感受到了浓浓的母爱。是啊，当第一口咖啡入口时没什么感觉，第二口微微有些苦涩，直到品尝到第三口时才喝到因杯底糖份而带来的甜甜的滋味。母爱也是如此，平常的一句嘘寒问暖，一句苦口婆心的唠叨，不都是爱的表现吗？而我却熟视无睹。岁月流逝，如今，我已成长为一个亭亭玉立的少女，而母亲却新添了些许白发。母爱这杯咖啡，我整整品了14年才品出了其真正的味道。在这14年中，我的无知、任性给母亲带来多么大的伤害，而母亲却用那颗博爱的心包容这一切。

在这静谧的夜晚，好想让全世界的人都听到：“妈妈，我爱您！”